

EDICION DE LA TARDE.

Impresiones de los Sres. Montero Rios y Romero Robledo.

Nuestro colega *El Imparcial* publica hoy dos cartas, la una de Pontevedra y la otra de Portugalete, que confirman, la una más explícitamente que la otra; pero que confirman ambas, lo que ya se viene diciendo en la prensa sobre la actitud de los Sres. Romero Robledo y Montero Rios: la del primero, resistente a ayudar la izquierda dinástica, contra la opinion del Sr. Cánovas; la del segundo, contraria a una inteligencia con el Sr. Moret.

La carta del Sr. Mellado, en que habla de este último punto, refleja además otras opiniones del Sr. Montero Rios, que merecen extractarse, por más que algunas contradigan lastimosamente el sentido práctico del distinguido jurista.

El Sr. Montero Rios, en cuanto al porvenir y carácter de la izquierda, se mostró reservado, porque no la ve formada, ni siquiera dibujada, pareciéndole una temeridad que se le entregue el poder.

En punto a procedimientos, el Sr. Montero Rios, lógico con sus ideas de orden, indica con perspicacia clara lo que sucedería con el triunfo de una revolucion, a los pocos días favorable, de fijo, a los elementos del Sr. Pi; pero cree que se podría llegar pacíficamente al triunfo de una gran izquierda, de una izquierda democrática gubernamental, restableciendo la Constitucion de 1869; mudanza que, aun implicando un periodo constituyente, no traería los trastornos de otras veces, porque otras veces estos periodos han venido despues de una revolucion en las calles; y cuando esto no ha ocurrido, como en 1845 y en 1876, las Constituciones se han hecho tranquilamente; pero aquí está el error del Sr. Montero Rios: en 1845, despues de las perturbaciones de 1840 a 1843 y de las agitaciones de 1844, el país estaba cansado, y además no llegaban a una docena los demócratas que habia en España; y en 1876 el país estaba tan sediento de reposo, que todo podía hacerse. ¿Sucede hoy lo propio? Gran temeridad sería emprender el ensayo que indica el Sr. Montero Rios.

Como quiera que sea, el Sr. Montero Rios mantiene esta politica; cree que podía hacerla un partido liberal y democrático que acudiera al duque de la Torre; y piensa que todo se reduciría a añadir al art. 33 de la Constitucion de 1869, la persona de D. Alfonso XII.

De aquí se deduce, sin embargo, una cosa importante, y bien transparentemente lo dice el señor Mellado en uno de los párrafos de su carta; se deduce que el espíritu del Sr. Montero Rios vuelve a la monarquia, y que no es incompatible con la familia de los Borbones, progreso que será más difícil de comprender a los demócratas irreconciliables, que esa teoría insostenible (perdonemos el Sr. Montero Rios se lo digamos) de que solo la Constitucion del 69 puede afianzar la libertad; afirmacion que pulverizan con su ejemplo Italia, Bélgica y Portugal, que se rigen por un Estatuto, bien conservador por cierto, salvo Bélgica, cuya Constitucion es muy semejante a la nuestra. Y no pretenderá el Sr. Montero Rios que España esté más preparada para la libertad, que lo están Italia y Bélgica.

Vengamos ahora con el Sr. Romero Robledo. El párrafo más importante de la carta del corresponsal, testigo anicural, dice así:

«En cuanto al apoyo directo y eficaz que los conservadores han de prestar a la formacion de la izquierda dinástica, no tengo aún bastantes datos para formar opinion completa. Dice la prensa que el Sr. Cánovas es partidario de esa idea; yo no lo sé de un modo fidedigno, pero si resultara cierto, secundaría estas miras de mi jefe, fueran cualesquiera mis opiniones sobre la materia. Ante todo, la disciplina.»

No favorece esto mucho la independencia, siempre demostrada, del Sr. Romero Robledo; pero en el fondo, con lo dicho basta para venir en conocimiento de que al Sr. Romero Robledo repugna en este punto la politica que se atribuye al Sr. Cánovas del Castillo.

El corresponsal de Portugalete concluye diciendo que tambien ha visitado al Sr. Gullon en Algorta, y que a éste, si bien subordinado al Sr. Sagasta, lo ha encontrado pesimista y un tanto descorazonado.

Nuestra marina.

CAUSAS QUE HAN MOVIDO LA OPINION.—ESTADO DE NUESTROS BARCOS.

Una persona de verdadera competencia en estos asuntos, y que tiene además celo y patriotismo, nos ha favorecido con una serie de artículos notables a nuestro juicio, de cuya serie, éste que hoy publicamos es el primero.

Cuando nuestros lectores conozcan los demás, tenemos la seguridad de que formarán sobre los referidos artículos el juicio que nosotros hemos expresado.

Veamos hoy el prólogo, y a continuacion la edad, condiciones y situacion de nuestros barcos de guerra:

Las gravísimas complicaciones políticas que se han presentado en el Mediterráneo en los últimos años, entabladas y casi resueltas sin participacion de nuestra patria; las convulsiones de Marruecos, las sangrientas escenas de la Argelia, la invasion de Túnez y la cuestion de Egipto, tan preñada aún de serios conflictos, en los que quizá tengamos la desgracia de vernos envueltos, han llamado la atencion pública sobre el lamentable estado de nuestra marina de guerra; y aun cuando en cuestiones de esta índole se siente en nuestro país, más que se piensa, la gravedad del mal revelado desde el primer momento, haciendo patente el ruinoso estado de nuestro material marítimo y la desorganizacion de los varios cuerpos que componen la marina, y la necesidad, cada vez más premiante, de poner nuestros elementos navales, no solo a la altura de la época, sino en relacion con las aspiraciones y necesidades nacionales, han hecho de nuestra regeneracion na-

val el tema de una serie de artículos interesantísimos, publicados en revistas especiales, y sobre todo en la prensa periódica de todos los matices políticos, que sin distincion de color han señalado el estado de nuestra marina, los vicios y defectos de que adolecen el material y el personal de los distintos ramos, y los remedios que cada uno, según su criterio, creía más apropiados para convertirnos, más o menos rápidamente, en una potencia marítima de primer orden.

Amantes nosotros como el que más de nuestra España, y apasionados por otra parte de cuanto con la marina se roza, hemos seguido con verdadero placer la creciente insistencia con que se pide la regeneracion de nuestro poder naval; no nos proponemos hoy señalar nuevos males, ni aun proponer nuevos remedios; pero es imposible desconocer que hay puntos concretos, ya sobre el material ya sobre la organizacion de la armada, en los que aparecen casi de acuerdo las opiniones de todos los publicistas, al paso que otras soluciones dan lugar a vivas controversias, y nos parece trabajo útil, provechoso y oportuno el de hacer un resumen tan conciso como la índole del periodismo exige, y tan claro como esta concision, y nuestras facultades lo permitan, de lo que sembrado en tan diversas publicaciones nos parece la expresion del sentimiento general, y las soluciones más razonables y en armonia con el estado y necesidades de nuestra patria, tanto respecto al personal de todos los cuerpos marítimos militares, como al material de guerra naval.

Los males señalados son gravísimos, y aunque sencillos al parecer, de difícil aplicacion los remedios, no sólo por la importancia y consecuencia de los errores cometidos, sino porque en éste, como en todos los ramos del Estado, hay que luchar con vicios antiguos, y arraigadísimos y malas prácticas, a cuya sombra se han creado una porcion de intereses más o menos importantes y bastardos; pero que concurren de consuno al sostenimiento de los cánones que aniquilan la marina, y cuya resistencia comienza a abocetarse con razonamientos más o menos sofisticados, especiosos y proteccionistas, siendo seguro que se acentuarán de un modo más acerbo el día que un ministro laborioso, de gran valor y carácter sostenido, se proponga arrancar de raíz todas las plantas y yerbecillas parásitas que, chupando descansadamente lo mejor de los presupuestos marítimos militares, convierten la verdadera marina en una rama anémica y raquítica que arrastra una vida precaria, misera y vergonzosa.

¡Ni hacemos un trabajo de oposicion, ni defendemos al Ministerio; las cuestiones que vamos a exponer son, por una parte, de interés tan nacional, que no hay quizás ninguna que pueda llamarse española con más derecho y verdad, y por otra, las ideas que vamos a examinar, ni son nuestras, ni pertenecen a ningún partido político; escritas e impresas están en revistas y periódicos de todos los matices, y escritas, en verdad, con raras escepciones, con un criterio inspirado, más que en pequeños de partido, en un interés nacional bien entendido. Inútil es, pues, a nuestro propósito, el hacer inculpaciones personales de ningún género, pero no el insistir pertinazmente sobre los males existentes, señalar su origen, las concausas que los sostienen, y sobre todo, los medios de corregirlos y evitarlos, con la esperanza de que sostenida con perseverante firmeza la campaña con tantos bríos comenzada, concluirá por pesar sobre las decisiones de los gobiernos e imponer criterios más razonados y razonables, más exentos de influencias locales y personales en la resolucion de todos los asuntos que a la marina atañen, dedicándoles atenciones y sacrificios de que tanto han menester, si se han de curar males tan inveterados como irritantes para todos los buenos españoles, y si hemos de ocupar en el concierto de las naciones civilizadas el puesto que no corresponde, haciendo que nuestra España sea, por su fuerza real y su organizacion, una nacion marítima respetable y respetada.

Diferentes son los criterios expuestos para conseguir la regeneracion de la marina de guerra, pero aunque con dolor, señalamos desde luego como armónicos los pareceres, las Memorias escritas por los generales que han desempeñado mandos en Cuba y Filipinas, los estudios de las revistas científicas y de administracion naval, los artículos de la prensa periódica, y hasta los discursos y conversaciones de personas competentes, todos, aún los más optimistas e interesados en ocultar el mal, calificando de inútil y ruinoso el estado de nuestro material de guerra flotante.

Desgraciadamente no hay exageracion en estos calificativos; nuestras cuatro blindadas *Zaragoza*, *Numancia*, *Vitoria* y *Sagunto*, datan del 62, 63, 65 y 69 respectivamente; es decir, que sin contar otros defectos, tienen de 13 a 20 años de servicios forzados, y si se reflexiona el rápido vuelo que en ese espacio han tomado todas las artes mecánicas que con la guerra y la marina se relacionan, se comprende que tales buques sean viejos, débiles en sus corazas, de escaso andar, y sin ninguno de los perfeccionamientos que en pequeños motores, ametralladoras, artillado, luces eléctricas, torpedos y medios de defenderse de ellos, llevan hoy hasta los barcos de cuarto y quinto orden.

Seis fragatas de madera tenemos: de primera (como tamaño) la *Gerona* y *Almansa* del año 64 y la *Navas de Tolosa* del 65; las de segunda, son la *Concepcion*, *Lealtad* y *Carmen*, que datan del 58, 60 y 61. Estas edades de 18 a 24 años, son elocuentes, sabiendo que la vida de los barcos de madera es de unos 20 años, y que todas ellas han pasado en las gradas de construccion una porcion de años que no constan en sus fé de bautismo.

La corbeta *Doña María de Molina*, terminada el 77, despues de 11 de construccion, tiene realmente más de 16 años, y no puede estar en buen estado; prueba de ello es según he leído, que ha habido que sacarla más de la mitad de su artillería, porque se hundian sus cubiertas: además, carece de espolon y anduvo en las pruebas siete millas; hoy seguramente andará menos, y esto no puede contarse como buque de guerra hoy día.

Nuestro crucero más flamante, es la *Aragon*, y aunque según las descripciones que ha publicado la *Revista de Marina* con motivo de sus pruebas, tie-

ne bastantes defectos, al menos es de buena marcha, y puede prestar útiles servicios. De todos modos es de madera, y aunque terminada el 79, hace muchos años que figura en los estados generales de la armada, y es barco batido al lado de cualquiera de los últimos cruceros de su tamaño, del tipo de la *Comus*, *Curacao*, etc., todos de acero incluidas las cubiertas, con dobles fondos, más de veinte compartimientos, estancos, diez cañones poderosos, ametralladoras en las cofas y embarcaciones menores, lanchas torpederas que se arrian con vapor levantado y listas para entrar en accion, y espolon reforzadísimo, que unido a un andar de 15 millas, y facultades de evolucion excepcionales, convierten al buque mismo en un arma poderosa y terrible.

La *Castilla* y *Navarra*, en construccion tambien hace muchos años, a pesar de que aún no tienen edad en los estados, nacerán como su gemela la *Aragon*, de media vida e inferiores a los buques de su fuerza, tamaño y coste; sin embargo, estos tres cruceros serán por ahora, nuestra única fuerza agresiva.

Entre los cruceros de segunda clase, pueden utilizarse, a pesar de su debilidad, el *Jorge Juan* y *Barciztegui*, por su buena marcha; los dos restantes, *Tornado* y *Bazan*, son viejos, y su sostenimiento, no está en relacion con su utilidad.

De los de tercera, son débiles y de poca vida el *Fernando el Católico* y el *Marqués del Duero*; y el *Velasco* y *Gravina*, recién construidos en Inglaterra, los mejores buques de nuestra marina en su clase.

Vienen despues 14 goletas, casi todas con más de veinte años de fecha, nacidas muertas algunas de ellas, como la *Diana*, que solo en buenisimas circunstancias puede navegar; sostenidas otras a fuerza de remiendos y carenas, más caras que nuevas construcciones, y todas con cuidados y gastos excesivos, y que, lejos de entusiasmar a sus comandantes, solo les inspiran disgusto y desaliento, por su escaso andar, carencia de condiciones militares y marinerías y ridículo papel que representan al lado de los pequeños buques extranjeros.

Nuestros trasportes *San Quintin* y *San Francisco de Borja* cuentan veintiocho años de rudos trabajos: sus servicios son malos, y cuestan muchísimo más que si los hiciéramos flotando nuestros vapores mercantes. Nuestro tercer transporte, el *Legaspi*, comprado, según nos dicen, en Filipinas, bajo el apuro de una necesidad imperiosa, lleva dos carenas importantes en Cavite y otras dos, según creemos, en Hong-Kong, cuyo importe total duplica el precio de la compra, que no fué barato. ¡Lleva dos años de servicios, o hablando con más propiedad, en poder del Gobierno!

De los 15 vapores de ruedas que constan en la lista de nuestra marina, el *Ferrolano* y el *Gudatano* eran remolcadores de los arsenales mucho antes de empezar la insurreccion carlista, convirtiéndose en cruceros por las urgentes necesidades de aquella guerra. El *María*, comprado a Méjico, solo tiene 29 caballos de fuerza; y de los 12 restantes, los dos más mozos tienen veintiocho años de movimiento, y el resto, de treinta y dos a treinta y siete. Aun sin contar sus ruedas anti-militares, bastan estos antecedentes y fechas para justificar su nulidad y lo carísimos que cuestan sus peligrosos servicios, pues las máquinas de aquellas épocas consumen para imprimirlos una marcha de cuatro a seis millas doble carbon que cualquier buque moderno de su fuerza y tamaño para andar de 12 a 16 millas.

Añadamos dos buques viejos convertidos en mal hora en baterías flotantes, un pequeño monitor, dos barcos escuelas, uno de ellos de vela, nuestros viejos cañoneros de Cuba y sus abuelos de Filipinas y media docena de pontones, vetustos nidos de ratas, y hemos terminado la lista de lo que en España se llama «nuestra marina de guerra»; ruinas y podredumbres arqueológicas casi sin excepcion; inútiles para la venta, puesto que nadie puede utilizarlos como barcos, y dudamos que sus materiales paguen el coste del desguace, y creemos innecesario insistir más sobre cuadro tan sombrío, para llevar al ánimo del lector la tristísima conviccion, de que estamos mucho peor que si no poseyéramos material ninguno, porque lo que actualmente tenemos sin meteer tal nombre, nos impone obligaciones y compromisos, es un semillero de gastos improductivos y desmoralizadores, sombra deletérea y venenosa, que cual la del manzanillo mata todos los elementos de actividad y de vida que la rodean, y origen de desprecio y escarnio hasta para los miserables contrabandistas, que se burlan del pabellon izado en los desquiciados restos de un material, que en su mayoría no ha tenido juventud.

Paz y descanso a los veteranos de Cochinchina, Mindanao y Joló; de Africa, Santo Domingo y Méjico; del Pacífico, Cuba, y de la guerra civil; que todas estas campañas hemos hecho en vida y con el auxilio del material que acabamos de describir; y ¡honor a las inteligentes y valerosas tripulaciones que con tales elementos han sabido sacar, ya que no provecho, honra para el pabellon gualdo y oro!—X.

Los Picos de Europa.

Nos parece oportuno dar hoy algunos pormenores sobre este sitio, a que mañana debe dirigirse S. M., y donde se le prepara una montería.

Se levantan estos picos, que son 12, en el valle de Liébana. Su altura viene a ser, la del menor, de 2.403 metros y la del mayor de 2.678. Se llaman de *Torre Cerrado*, *Peña Santa*, *Torre de Salinas*, *Llambrión*, *Collado de las Nieves*, *Peña de las Moñas*, *Cueto de Zaramos*, *Naranjo de Bulnes*, *El Carbanal*, *La Torre de la Palanca*, *Peña Ramoña* y *Torre de de Fuero*.

El *Naranjo de Bulnes* es el único que se considera de todo punto inaccesible, hasta para las cabras montesas.

Tienen algunos de estos picos sobre el nivel del mar, algunos de ellos, 8.612 piés; y es tradicion que en estas comarcas fué destruido por un oso el rey Fabila.

La cacería principal dispuesta en obsequio del Rey D. Alfonso, tendrá lugar en el Samelar. El aspecto del paisaje es encantador. Blanca aun la nieve sobre el puerto de San Glorio, y blanca mucho más en las cañadas orientales de Peña

Vieja, que levanta sus tremendas moles de peñas cos hasta 2.800 metros (9.943 piés) de altura, allí en Aliva, rodeada magníficamente de los picos de Picos de los Urrieles, Garnizoso, Peñón de Torres, el Borio, Sengros, Neveron, collado de Camburero, Peña Castil, collado de las Moñas, otras montañas altísimas y escarpadas, cuyas agujas colosales parecen, de lejos, filigranadas torres de inmensa catedral gótica rodeando el titánico cimborio. Más cerca, en la demarcacion de Andara, se ve el Pico de San Benigno, sobre el cual estuvo en Setiembre de 1881 S. M. el Rey Alfonso XII, y que tiene 2.600 metros (9.329 piés) de elevacion, y próximo a ese se ve el Pico del Fierro, a 2.678 metros (9.610 piés) de altura sobre el mar, y en cuya cúspide S. A. R. la Infanta doña Isabel estuvo el mismo día que el Rey, contemplando el grandioso panorama.

El ingeniero de Minas Sr. Arce, es el que hace días está disponiendo todo lo conveniente para la expedicion, ayudándole los cazadores hijos del país Juan Moradielos y Severino Lopez. Estos cazadores se proponen reunir en un punto determinado de las alturas hasta 500 rebecos, número que nos parece exagerado, aunque esto los hechos habrán de decirlo.

El tiempo se presentaba bueno para la montería a la fecha de las últimas noticias, pero si cambiara, esto influiría mucho en la expedicion, si bien siempre quedaria la cacería de osos en la parte baja de los frondosos bosques de Liébana.

Desde la frontera francesa.

Sr. Director de El Correo.

Sin perjuicio de las interesantes cartas que de San Juan de Luz y Biarritz le dirija un ilustrado colaborador de El Correo, creo que, en cumplimiento de la mision que tengo en estas comarcas, debo darle cuenta de mi reciente excursion, según anunciaba en mi carta de San Sebastian.

Llegué con retraso a la capital de Guipúzcoa, y salí para Irún de igual manera, regresando algunos días despues con dos horas de retraso, por un accidente ocurrido a un tren entre Bayona y Burdeos, que ya agende y allende el Pirineo el *colmo de la casualidad* es que los trenes lleguen a la hora que marcan los itinerarios.

Irún solo ofrece de nuevo que su antigua estacion se está modificando; pero nunca llegará a las condiciones de su vecina de Hendaya; al pasar el puente internacional, observé con sentimiento fundado en la orilla francesa un cañonero, *L'Espien*, y un falucho guarda-costas de vapor, al par que nuestra orilla parecia completamente abierta al contrabando, excepcion hecha de las casetas de carabineros; verdad es que en toda esta costa, hasta Santander, no hay embarcacion alguna de guerra. Despues de algunos años de ausencia, he vuelto a San Juan de Luz sorprendiéndome su desarrollo debido principalmente a las utilidades que han producido siempre a los pueblos fronterizos nuestras lamentables guerras civiles; ahora esta poblacion alumbra sus calles con gas, tiene un precioso *boulevard Thiers* cuyos hoteles, así como otros muchos, nuevos tambien, se hallan ocupados por familias españolas.

Otra de las novedades de San Juan de Luz, son los *Casinos*. ¡Qué diferencia con el antiguo salon de la *mairie*, donde bajo el busto de Napoleón III ó el de la República hemos hecho nuestros primeros ensayos coreográficos! Ahora existen tres elegantes sitios de reunion: en el centro del pueblo, un *petit cercle* ó café, donde entre el día *matan el tiempo* (*colmo de la crueldad*) los españoles jugando al tresillo ó al siete y medio; y por la noche, prescindiendo de nacionalidades, un modesto *baccarat* entretiene a todos.

En la playa, junto al monumental *hotel d'Angleterre*, en un caprichoso pabellon de madera, se alberga el segundo *Cercle des étrangers*; tiene espacio salon de baile, restaurant, su sala de juego, etcétera; la entrada es gratis, pero le falta lo principal: estar de moda.

El gran *Casino* lo reúne todo; local espacioso y decorado con lujo y elegancia, y por las noches hay gran animacion en su salon de baile, cuyo decorado recuerda la decoracion de los *Fantoches*; pero en sus rojas paredes se destacan las *toilettes* claras y vaporosas de las jóvenes, y en su *parquet*, quizás demasiado resbaladizo, se lucen las parejas al compás de excelente orquesta.

El interés del *Casino*, como comprenderán los lectores de El Correo, no está en el baile, ni en el gabinete de lectura, ni en su excelente cocina, sino en el imprescindible *baccarat*; aquí la banca es más respetable, pero a escepcion de los *puntos* de la casa, los demás, en general, solo arriesgan algunos *lises* (monedas de 20 francos), y la fiesta no termina despues de las dos de la madrugada.

El resultado de tanto *Casino* y de tanto juego en ambos lados de la frontera, lo veremos este invierno en Madrid, y el celoso gobernador señor conde de Xiquena, indudablemente encontrará nuevos motivos para obtener el aplauso de la opinion.

San Juan de Luz, sin embargo, no deja de ser muy agradable para pasar el verano, y así se explica la extraordinaria concurrencia que hay actualmente, pues en un día se han bañado en la playa 614 personas.

De las que he visto en dicha poblacion, recuerdo a los duques de Almodóvar y de Sevilla, a la duquesa de la Victoria con sus hijas, a los marqueses de la Romana y de Aguiar, a la condesa de Ardales, los vizcondes de la Vega y a las señoras de Ferreras, con la señorita de Leon. Norzagaray, Bárcenas, Maldonado, Fernandez Vicuña y Padilla de Cárdenas, a las señoritas de Nuñez Topete y los Sres. Navarro y Rodrigo, Saavedra Bálgora, Albacete, Rizo, Barrio, Martinez Brau, Martine (D. Desiderio), Colmeiro, Pastor y Landeró, Fesser, Perez Muñoz, Piña, Martinez Velasco, Arangoiz, Estrada, Hector, Picarea, Polo, Chinchilla, Kobbe, Arenzana, brigadieres Rodriguez de Rivera y Lull, coronel Bustillos, Echarrí, Martinez Ubago, Leguerica, Drumen y Arévalo, la mayor parte con sus familias.

Biarritz, a pesar de lo que se venia diciendo, está

siempre; los mismos españoles se ven frente a frente, en las galerías del Port Vieux, que en otros años; y si hay menos animación en la y en los Casinos, es porque franceses e ingleses han retrasado algo por efecto del estado de negocios; el Palais Biarritz, antiguo palacio real, hace gran publicidad de sus atractivos, hasta ahora se ve muy poco concurrido. Dijo que allí están que se aburren mucho, y que la única diversión ir á Bayona á ver los espas que de la frontera van á hacer sus tradiciones compras.

Las casas actualmente en construcción pasan de 10, lo cual prueba que la deprimiéndose de Biarritz es tan inminente como decía nuestro querido abogad.

En la estación de Biarritz, y regresando á España, presencié un incidente muy español en el que el protagonista el simpático y aplaudido diestro Artijo.

Habia venido de San Sebastian con Manuel Caleron, el empresario Sr. Arana y otros amigos á visitar á Biarritz, y traían como equipaje un pequeño baul, que llevaban á mano, pero que los empleados de la estación consideraban debía facturarse, á pesar de su tamaño; de aquí un animado diálogo que terminó Lagartijo sacando la ropa, envolviéndola en un pañuelo y tirando el baul fuera de la estación; como se hallaba en buen estado no faltó quien lo recogería.

Ya el tren estaba dispuesto á marchar, cuando el nuevo dueño apareció en el andén, y dirigiéndose á Rafael Molina, le dijo:

—Monsieur Lagartijo, la llave del baul, s'il vous plait?

Lagartijo, con mucha guasa, accedió á sus deseos, diciéndole que, como el gitano del cuento, era una hormiguita para su casa.

Cabos sueltos.

Guethary, por su situación especial, continúa siendo la residencia de las familias á quienes afligen recientes desgracias: este año se encuentran allí la marquesa de Yarayabo y las señoras de García Calamarte y de Alvarez Capra con sus hijos.

Cuando regresen á Biarritz los duques de la Torre irán un día á San Juan de Luz para almorzar con los señores de Rizo; no tiene más importancia que una visita de amistad y comprobar el mérito de un célebre cocinero.

Con motivo de la última crisis francesa, parece que ha dicho el Sr. Cánovas del Castillo:

«Españoles y franceses todos somos iguales; únicamente nos diferenciamos en que los franceses son unos españoles ricos, y los españoles unos franceses pobres.»

En España.

Después que marchó á San Sebastian el general Quesada, actualmente en Comillas, es probable que en los alrededores de la capital de Guipúzcoa se verifique un simulacro al que concurrirán fuerzas de aquella plaza y cantones inmediatos.

Desde Deva.

La sequía es general en esta comarca, así es que se hacen rogativas pidiendo la lluvia, pues si no se perderá la cosecha de maíz y de nabos, tan necesaria ésta para el ganado.

A la lista de personas ya publicada deben añadirse los señores marqueses de Reinoso con sus hijos los Sres. de Vergara, el ex-diputado D. Diego Suarez con su señora, la de Mendez Vigo con su hermana la señorita de Beranger, el conde de Monte-Alegre, los Sres. de Zulueta, el brigadier Coello, los doctores Ossio y Aguirre (D. Juan) y los Sres. Lersundi, Valdés, Molina y Maldonado.

Las próximas fiestas de San Roque prometen ser muy animadas, y de ellas dará cuenta su afectísimo amigo,

SAN-DREAS.

Noticias de las Baleares.

El movimiento de la prensa local, condenando la resistencia pasiva al pago de los impuestos en aquellas islas, es general.

Tal conducta de los industriales está casi exclusivamente defendida por El Isleño, que sostiene una discusión con otros periódicos locales, procurando demostrar que la resistencia ha sido una protesta espontánea, y no el resultado de las sugerencias del elemento catalanista, como afirman en razonados artículos La Opinión y otros colegas.

En este comentario de El Comercio á un sueldo de El Constitucional, se resumen las aspiraciones de la prensa de las Baleares:

«Ciegos partidarios del respeto que á la ley se debe, y amantes de la justicia, queremos para nuestra capital, y á fin de poner término al conflicto que deploramos, las concesiones que para conseguir el mismo objeto haya podido otorgar el Gobierno á las capitales que se hayan encontrado en igual caso que la nuestra.»

En Palma los embargos disminuyen notablemente.

Se aplaude mucho la resolución del capitán general, disponiendo que se retiraran las fuerzas de la Guardia civil, concentradas en el ayuntamiento.

Los comisionados ejecutan los embargos, sin otro auxilio ni precauciones que la presencia y compañía de dos guardias civiles, sin armas, ni correaje.

El Balaer dá esta noticia:

«En la vecina isla de Menorca, los contribuyentes han satisfecho religiosamente sus respectivas cuotas sin que haya habido más que cinco ó seis partidas fallidas, parte de ellas por industria y parte por el impuesto de la sal.»

Y hace luego este comentario:

«De modo que toda España se ha dejado sorprender por el Sr. Camacho, y solo nuestra ciudad ha sabido prevenirse contra la sorpresa! Parece imposible que nuestros industriales accaricen todavía la vana idea de imponerse al resto de la nación.»

Del mismo periódico:

«Hemos visto en el mostrador de varias tiendas las fotografías que representan en grupo á los señores contra los cuales se sigue causa con motivo del conflicto con los industriales.

Se venden esas fotografías á una peseta.

El efecto que produce su vista es muy triste, porque nos ha parecido (seria ilusión) descubrir en el fondo como unas medias tintas que representan á la autoridad aborronada, el orden espantado, á la producción mal parada y sonriente y triunfante á la rebeldía.»

Cuando iba á entrar en prensa el presente número hemos sabido que el único contribuyente moroso por sal ha satisfecho su cuota al comisionado de apremios en el momento mismo en que este iba á proceder al embargo, lo cual celebramos.

Este año es de esperar que, de no llover antes de extirpar la sal de los estanques, la cosecha de dicho artículo será de consideración en las salinas de Ibiza y Formentera, lo que deseamos de todas veras, tanto por los beneficios que á los propietarios de las mismas ha de reportar, como por los pobres marineros que durante el invierno se emplean en transportarla.»

Correo de Canarias.

Los periódicos recibidos hoy de aquellas islas contienen las siguientes noticias.

El viaje del hermano del señor ministro de Ultramar á esta corte, se relaciona según El Memorandum de Santa Cruz de Tenerife, con las obras del puerto de refugio, cuya subasta ha de anunciarse en breve en aquella capital.

—De la misma isla se tienen las noticias siguientes: Cada día es más aflictiva la situación de los pueblos del Sur. Las cantidades libradas por el Gobierno para las localidades víctimas de la prolongada sequía que hoy pesa sobre aquellos campos es insuficiente, pues para mayor abundamiento, el tiempo Sur ha matado un número considerable de cochinilla y ha tostado mucha vid y algún tabaco.

—El ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife dará á más de 500 pobres de aquella capital una abundante comida.

Toros.

De nuestro corresponsal recibimos anoche el siguiente telegrama:

San Sebastian 14 (8:25 n.).

Sr. Director de El Correo.

La tercera corrida verificada hoy en nada desdica de la que tuvo lugar ayer.

Más gente, más animación, mejor día y mejor ganado.

Las cuadrillas trabajando con mucho ahinco.

Un trágico accidente ocurrió á Frascuelo al matar el toro segundo.

En el momento en que Frascuelo le citaba, la res se arrancó arrojando al diestro, el cual, con una bravura extraordinaria, se agarró á un cuerno del toro y enlazado fuertemente con él, sufrió tres derrotes. A pesar de los esfuerzos que hizo Frascuelo, el toro le arrojó de sí, y el diestro cayó al suelo.

Un grito de espanto salió de todas partes, una extraordinaria emoción agitó al público.

Frascuelo se levantó con la camisa completamente desgarrada, y á pesar de los gritos que el público daba diciéndole que se retirase, él se obstinó en continuar la lidia.

Provisto de los trastos se dirigió Frascuelo otra vez al toro, y antes de llegar á la suerte cayó de bruces.

Todos creyeron que el simpático espada estaba muerto. Un grito de horror sonó en el circo, y la ansiedad de los espectadores fué grande.

Afortunadamente Frascuelo estaba ileso. Se incorporó y siguió en la plaza hasta que murió el toro, y después él se retiró á la enfermería. Reconocido allí resultó que únicamente tenía un varetazo en el pecho. Volvió á seguir toreando y mató el cuarto toro sin novedad.

Es indescribible el aspecto de horror que ofrecía la plaza durante este incidente. Mucha gente, tristemente impresionada, salió del circo.

Lagartijo y Frascuelo recibieron una verdadera ovación.

El papel por las nubes y la concurrencia de extranjeros y extranjeras cada vez mayor.

Ya no hay un billete para la corrida de mañana. Caballos muertos en la de hoy, 16.—El corresponsal.

OFICIAL.

GUERRA.—Reales decretos disponiendo que D. Carlos A. Fernandez de Souza cese en el cargo de consejero togado del Supremo de Guerra y Marina y vocal de la comisión codificadora militar, y le sustituya D. Gregorio Ayneto.

Otros nombrando fiscal del mismo á D. Francisco J. Betegon, y auditor de Guerra de la capitania general de Castilla la Nueva á D. Manuel Rodriguez de Arellano.

Otro promoviendo al empleo de auditor general del ejército á D. Mauricio Hernandez Navas.

Otro autorizando al director general de Caballería para que, sin las formalidades de subasta, formalice el contrato de arriendo del cuarto de la dehesa de la Granja.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que se adquieran 200 ejemplares de la obra titulada Triangometria rectilinea y esférica, con destino á las bibliotecas públicas.

ULTRAMAR.—Real orden autorizando á la sociedad marítima Puerto-Riqueña para construir un muelle en el puerto de San Juan de Puerto-Rico.

Dirección de la Deuda.—Disponiendo que el 24 del corriente se verifique la subasta de adquisición de títulos y residuos de renta perpetua del 3 p 100 interior para su conversion en inscripciones nominativas á favor de corporaciones civiles.

Dirección general de contribuciones.—Relacion de las concesiones de honores del jefe superior y de administración que se confirma por haber satisfecho los interesados los derechos establecidos por la ley.

Dirección general de Hacienda en Ultramar.—Estado demostrativo de la navegación y sus resultados en las Aduanas de la isla de Cuba durante el mes de Junio de 1882.

Fábrica nacional del timbre.—Anunciando para el día 14 del próximo Setiembre, la subasta del papel de óculos personales correspondiente á los años de 1875 al 79, devueltas por las administraciones económicas.

Dirección de administración local.—Autorizando al ayuntamiento de Sangüesa (Navarra), para construir un dique para resguardo de las aguas del rio Aragón y señalando el día 15 de Setiembre para la celebración de la subasta.

Dirección general de Obras públicas.—Citando y empleando á los herederos de D. Eusebio Jimenez, ingeniero que fué de Caminos, Canales y Puertos, para que en el término de doce dias se presenten á recoger y contestar el pliego de cargos que resulta de cierto expediente.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Gobierno de la provincia de Almería.—Anunciando para el día 25 del corriente la tercera subasta para la venta de los espartos de sus montes.

Delegación de la provincia de Zamora.—Anunciando para el día 26 del actual la subasta para el derribo y reedificación de la fachada y cubierta del edificio que ocupa en Toro la administración-depositaria de dicho partido.

Secretaría de la capitania general de Marina del departamento de Cádiz.—Anunciando para el día 7 de Setiembre la subasta de ropas y efectos necesarios para el hospital de San Carlos.

AL MENUDEO.

Dícese que el Banco de España prepara una emisión de billetes de 12 1/2 pesetas, sin duda para conjurar la crisis monetaria y con objeto de facilitar los cambios.

Anoche falleció repentinamente, en el camino de Vicalvaro, un hombre de unos cuarenta años de edad.

Un telegrama recibido ayer de Palencia, dá la noticia de haber sido robada la caja de la catedral de Palencia llevándose los ladrones 1.800 pesetas en plata.

Se ignora quién haya sido el autor ó autores.

El gobernador civil de Madrid ha impuesto cien pesetas de multa á la empresa del circo hipódromo de Verano, por haberse infringido lo dispuesto por los arquitectos sobre la fuerza de los mástiles que sostienen el toldo, descuido que parece ser la causa de la caída de mis Zaral.

Con destino á obras públicas se libraron ayer por el ministerio de Fomento 800.000 pesetas, repartidas del modo siguiente:

Para la provincia de Cádiz, 75.000; para Córdoba, 205.600; para Granada, 101.000; para Jaen, 119.800 y para Sevilla, 805.900.

Con objeto de evitar en lo posible las desgracias que ocurren en los tranvías, ayer pasó el señor conde de Xiquena una circular á todas las empresas de esta corte ordenando terminantemente la adopción de aparatos salva-vidas y la colocación de barras de hierro en lugar de las cadenas que hoy tienen los coches en las plataformas.

Las reformas deberán estar hechas para el 1.º de Octubre.

La compañía del ferro-carril del Norte ha solicitado de la dirección de Rentas que se le dispense del empleo del timbre en sus obligaciones.

Segun un telegrama del gobernador civil de Pamplona recibido anoche, han sido reducidos á prisión en Pitillas dos jóvenes, llamados Alejandro Indurain y Luis Grijalba, en el acto de recoger 16 duros que habían exigido á un convecino con amenazas de muerte.

El Banco de España ha solicitado del ministerio de Hacienda se declare dicho establecimiento habilitado para recibir los depósitos que se exijan para las subastas.

En la Casa de Socorro del distrito del Sur le fueron curadas ayer tarde varias heridas á un sugeto que fué acometido por varios.

Los agresores fueron puestos á disposición del juzgado.

Un colega de la mañana dá la noticia de haberse escapado al tiempo de encajonarlo, uno de los toros de la ganadería de Veragua, que se destinaba para las corridas de Palma de Mallorca.

El cornúpeto ha causado ya algunos destrozos, matando dos mulas, hiriendo una borrica y poniendo en grave riesgo la vida de tres personas.

«Dios quiera que no haya que lamentar mayores desgracias!»

La empresa ha sido multada en 100 pesetas.

Anoche, y mientras los dueños de la casa estaban ausentes, fueron robadas algunas alhajas en la casa núm. 25 de la calle de Valverde.

Los periódicos que han satisfecho más de 100 pesetas por derecho de timbre en el mes de Julio próximo pasado, son los siguientes:

Table with 2 columns: Periodic title and Price in Pesetas. Includes titles like La Correspondencia de España, El Imparcial, El Globo, etc.

En Almería se ha suicidado un joven de diez y siete años bastante conocido en aquella capital, habiendo llevado á cabo su intento en el cementerio y al lado de la tumba de su madre.

Hace pocas noches, al pasar por el pinar de Quintanilla de Abajo (Valladolid) un carruaje ocupado por D. Eloy Lecanda y otras personas muy conocidas en la población, se oyó una voz mandando que parase el coche y después el disparo de un arma de fuego. El proyectil se clavó en el fondo del vehículo sin que llegase á herir á nadie.

La Guardia civil detuvo como presunto autor del atentado á un sugeto empleado en las obras del canal del Duero, ocupándole un revólver con cinco cápsulas vacías.

Los representantes de varios pueblos de la provincia de Zaragoza continúan sus gestiones para proporcionar alivio á las localidades más necesitadas.

Tan pronto como regresó á dicha capital el diputado por Caspe Sr. Mompeon, conferenció con el delegado de Hacienda con dicho objeto.

Cuando el Rey pasó por Santander en dirección á Comillas, se le presentaron los Sres. Perez Otrio-la para exponerle sus pretensiones acerca de la cuestión de los arroses. El monarca oyó con atención las razones en que se fundan los Sres. Perez Otrio-la, y prometió influir cerca de su Gobierno para que sean atendidas aquellas reclamaciones.

Segun los despachos recibidos de Pontevedra, siguen allí las fiestas con gran animación.

Los fuegos, quemados el día 12, no tuvieron todo el lucimiento esperado, porque llovió. La procesion cívica del día siguiente, dejó algo que desear, siendo hasta ahora lo más notable el certámen de artes y oficios, en que zapateros, sombrereros y otros gremios, trabajan á la vista del público.

Las funciones religiosas muy concurridas, y muy distinguido el baile del Casino.

Pronto quedarán terminados los estudios para la construcción de un pantano en Izaloz (Granada).

Escriben de Chanchina (Granada) que en el ganado lanar de aquel pueblo se han presentado algunos casos de viruela.

De un día á otro se dictarán por el Gobierno civil las disposiciones convenientes para que se publiquen en el Boletín Oficial los estados mensuales de los efectos que, por haberse cumplido el tiempo de su empeño, salen á pública subasta. También abriga el señor conde de Xiquena el propósito de aumentar las sucursales del Monte de Piedad en el número suficiente á evitar la concurrencia á las casas de préstamos, adoptando las medidas de reserva necesarias para favorecer las operaciones en las nuevas sucursales, que aumentarán los intereses para resarcir al Monte de los gastos de instalación.

Constantinopla 14.—Se asegura que el señor conde de Corti, embajador de Italia, prepara un artículo adicional para arreglar la cuestión de la protección colectiva del canal de Suez propuesta por él.

Las negociaciones entre las grandes potencias se entablaron últimamente.

Alejadria 14 (noche).—El khedive ha autorizado á los ingleses para que impidan la importación de carbon y de municiones de guerra en el litoral entre Alejadria y Port-Said.

Una circular del khedive manda á las autoridades civiles y militares del canal de Suez, que dejen á los ingleses la libertad de ocupar todos los puntos del canal, y que no pongan obstáculo ninguno á la acción de los ingleses. Esta orden ha sido comunicada al Sr. de Lesseps.

EDICION DE LA NOCHE.

ASUNTOS DE EGIPTO.

El aspecto de hoy.

Aún no sabemos si Inglaterra acepta la cláusula añadida por Turquía al pacto militar pendiente, y en virtud de la cual habian de abandonar las tropas inglesas el territorio egipcio al propio tiempo que las turcas. En esto es en lo que ahora, segun parece, estriba la cuestión de que ambas potencias lleguen á entenderse.

Los periódicos extranjeros de hoy ofrecen poca novedad de noticias y de apreciaciones.

En Viena, segun un telegrama que publica el Temps, se cree que si el Sultan pone tanto empeño en asociarse á Inglaterra, es porque ha llegado á desconfiar del apoyo de las potencias, debiéndose á esto el brusco cambio de la política otomana.

Hay, sin embargo, otras fuerzas que empujan al Sultan en sentido opuesto al de la alianza británica. Estas fuerzas son: la situación del interior de Egipto donde grandes y pequeños apoyan á Arabi, y el movimiento de simpatía que hacia la causa que este representa se viene observando en varios países mahometanos y aún en la misma Constantinopla.

La Puerta no quiere romper ni con los musulmanes ni con los ingleses, y de aquí su situación cada día más apurada y grave.

El canal de Suez.

Los periódicos de Paris llegados hoy publican la siguiente carta, dirigida por M. de Lesseps al almirante Hoskins:

«Señor almirante:

Los hechos contra los cuales he protestado, han sido confesados por aquellos mismos que los han cometido. No tengo, por lo tanto, que hacer, como comprenderéis, ningún género de averiguaciones.

En cuanto al tono poco amistoso de mi protesta, es consecuencia natural de la situación del jefe de una Compañía particular que no tiene más fuerza que la del derecho y la justicia, y que se halla resuelta á no dejarse intimidar por la de las armas. Tengo acreditado desde hace mucho tiempo que soy amigo sincero de Inglaterra y de su leal alianza con Francia. Pero defendiendo mi obra universal contra las inadmisibles pretensiones de la marina de guerra británica sobre un canal marítimo donde ningún pabellón puede tener el privilegio de suscribirse á la observancia de los reglamentos de la Compañía.

«Quien abusando de su fuerza falta á estos reglamentos, viola la neutralidad del canal. Estoy convencido, señor almirante, de que vos procuráis su protección; mas, creedme, la mejor de todas las protecciones es la observancia de los reglamentos, sin la cual la seguridad de la navegación se vería comprometida, y bien veis que si una gran nación, como lo es la de S. M. británica, comprometiese esta seguridad, con su ejemplo, acabaría la neutralidad, que es la que garantiza el libre tránsito de los buques de todas las naciones.—Fernando de Lesseps.»

Desde Egipto.

Por la parte de Suez entre Scapenn y Djsbel-Genefé se notaba el día 12 gran movimiento de tropas inglesas. Frente á aquella línea están los egipcios levantando trincheras. En Suez no ha quedado un solo habitante indigena.

Las avanzadas inglesas llegan hasta cerca de Chalouf donde se espera un encuentro con las fuerzas de Arabi.

En Ismailia se espera el desembarco de las fuerzas que contiene á bordo el transporte Thalia.

Los ingleses han tomado á sueldo cierto número de beduinos formando con ellos una compañía de exploradores al mando del capitán Ewart.

Los dos regimientos de escoceses recién llegados á Alejadria, se hallan acampados en Ramleh.

Tanto los ingleses como los egipcios continúan fortificando sus líneas más en sentido de defensa que en el de ataque.

El Times ha recibido el siguiente telegrama de su corresponsal de Alejadria:

«Nuestras tropas se hallan espuestas en Egipto á una enfermedad local la hematuria endémica que causó muchas víctimas á la expedición francesa de 1799. Las tres cuartas partes de la población jellah padece este mal que unas veces suele tener fatales consecuencias, y otras produce una molestia constante y duradera.

«El doctor Mackie, dice que la hematuria es ocasionada por parásitos que penetran en el cuerpo humano por medio de los moluscos en que abundan casi todos los canales del país.»

Los pocos periódicos que recibimos hoy de Andalucía, por ser martes, no dicen nada nuevo sobre la crisis jornalera.

Segun las noticias de hoy, las infantas doña Paz y doña Eulalia, acompañadas de la condesa Biorrente y del general Echagüe, saldrá el 22 para Comillas, y en este día ó al siguiente será cuando también llegue al propio sitio la Reina Isabel, que no es exacto vaya á detenerse en Biarritz.

Segun telegrama de hoy de madrugada, ha muerto, por haber caído bajo la máquina, uno de los peones que trabajaban en el tren de balastro de Brañuelas.

Los periódicos de Valladolid hoy recibidos insertan la exposición dirigida por los comerciantes de dicha capital al señor ministro de Hacienda, en solicitud de que se derogue el art. 1.º de la real orden de 10 de Junio último, en el cual se ordena la imposición del timbre móvil de 10 céntimos á las cartas del comercio que produzcan el 2º ó 6 data.

Segun dice el Diario de Avisos de Zaragoza, recibido hoy, no es solo la provincia de Huesca la que se halla castigada por la sequía, sería que reina en la mayoría de sus pueblos, esto que comarcas extensas de la de Teruel se encuentran sumidas en un gran estado de escasez. Dicho periódico termina diciendo que si esto no

consegue remediarse, la emigración tomará alarmantes proporciones.

Las noticias telegráficas de las Baleares dicen que por la condonación de los recargos y esfuerzos de autoridades y particulares terminará en breve por completo la resistencia al pago del impuesto industrial.

Son tantos los trabajos que hoy hemos recibido de nuestros corresponsales y de otras personas, y además estamos tan agobiados de material preferente, que hemos de dejar estos trabajos para días sucesivos. Entre éstos están la carta sobre los nuevos aranceles del Sr. Ruiz de Velasco, el artículo de Un marino contestando al comunicado del señor Figuerola y tres ó cuatro cartas de puntos de baños y otros sitios.

Entre estas últimas cartas, tenemos una de Cauterets, que mañana publicaremos, en la cual una persona que ha hablado con el Sr. Cánovas, confirma que éste ayuda á la izquierda dinástica, y que lo declara sin rebozo.

En Barcelona, se inauguraron anteayer las sesiones del Congreso Nacional de obreros. Algunos de éstos por no hallarse conformes con las doctrinas de los organizadores de dicho Congreso, preparaban un meeting, que debía hoy celebrarse también en la capital del Principado.

Así lo dice un periódico de aquella capital.

Un telegrama del gobernador de Burgos da cuenta de que un voraz incendio ha destruido la mitad del edificio que ocupaban los almacenes de utensilios de la administración militar en aquella capital. El fuego empezó á las dos de esta madrugada por un depósito de cerillos, propagándose con tal rapidez, que, no bastando las bombas para extinguirlo, fué preciso dar un corte para localizarlo y evitar la destrucción de todo el edificio, lo cual se consiguió á las tres horas de trabajo merced á las disposiciones de las autoridades, que concurren al sitio del siniestro, á la Guardia civil, tropa del ejército y cuerpo de bomberos, salvándose la mayor parte de los efectos que encerraban dichos almacenes.

No ha ocurrido desgracia personal alguna.

Hoy martes llegará en el tren procedente de Asturias el sastrer de cámara de S. M., D. Segismundo Trellis, que, después de una larga expedición por Francia, Bélgica, Italia y Alemania, estudiando los adelantos introducidos en la sastrería, vuelve á esta corte á encargarse de su establecimiento de la calle de Jacometrezo.

La high-life madrileña está de enorabuena.

Hoy se han abierto al servicio público las estaciones telegráficas de Pravia (Oviedo) y Huescar (Granada).

Con tal motivo, el ayuntamiento del primero de dichos puntos ha dirigido un telegrama de gracias al Gobierno por el favor concedido á dicha villa.

La Epoca, que anda estos días bastante tocada del demonio de la exajeración, dice que los delegados de Hacienda han recibido una carta de su jefe en la que se les manda que todos los ingresos que hagan los ayuntamientos por atrasos y con aplicación á los respectivos presupuestos, se apliquen íntegramente al actual, que á todo trance ha de aparecer nivelado.

La noticia es de todo punto inexacta; aunque se explica que la de La Epoca, por aquello que tantas veces ha dicho de que el actual presupuesto se saldaría con un déficit de 75.000.000 de pesetas.

Esta mañana en la estación del tren de circunvalación llamada de las Pulgas, se declaró un incendio que redujo á cenizas el almacén de dicha estación, causando grandes desperfectos en el de la compañía anglo-española al cual se propagó el fuego, quedando éste extinguido á las dos horas.

Segun telegrama del gobernador de Guipúzcoa, esta mañana se fué á pique en la plaza de la Concha de San Sebastian la balandra Aquila, que conducía á 12 ó 14 personas que regresaban de la isla de Santa Clara, pereciendo dos ó tres de ellas, entre las que se cuenta una señora.

En la calle Mayor fué atropellada esta mañana á las diez, por uno de los caballos del tranvía que marchaba suelto á unirse al coche que asciende por dicha calle, una señora, la cual sufrió tan graves heridas, que falleció al poco rato de llegar á la Casa de Socorro.

El zagal que debía conducir al caballo fué detenido.

También esta mañana y en la calle de Toledo fué atropellada por un carro una mujer, la cual sufrió varias contusiones.

Un telegrama de Córdoba recibido esta tarde, participa que ayer á las doce del día se declaró un violento incendio en el caserío del cortijo llamado Alcurmen, que fué extinguido á las seis horas, pereciendo entre las llamas un niño de diez años.

En la madrugada de hoy, un sugeto que regresaba á su casa por el Campo del Moro, fué acometido por tres hombres, que navaja en mano le exigieron cuanto llevaba. A las voces de socorro dadas por aquel, acudieron los guardias de orden público, pero los agresores huyeron, no sin haber causado varias heridas al agredido, el cual fué llevado á la Casa de Socorro.

Ha tenido esta tarde lugar, con escasa concurrencia, la reunión de la Junta de propaganda para el impulso de nuestra marina, tomándose entre otros acuerdos el de invitar á S. M. para que encabece la suscripción.

El hombre locomotora.

Esta mañana á las diez salió este andarín extraordinario de Aranjuez á Madrid, acompañado de gran número de curiosos, que montaban caballos resistentes para seguir á Mr. Bargossi en las 10 leguas que tenía que recorrer.

En los pueblos por donde pasaba se agolpaba la multitud, para ver pasar á Bargossi ligero como una exhalación, y sin la menor señal de cansancio. De cada pueblo del trayecto han salido varios ginetes, pero antes de llegar á las dos leguas, han tenido que parar sus caballos, ya jadeantes y agotados de fuerzas.

El alcalde de Valdemoro suplicó á M. Bargossi descansara unos minutos para que el médico del pueblo hiciera algunas observaciones.

En las diez leguas del trayecto ha podido seguir al andarín solamente el coche donde venían los periodistas, y esto porque en cada pueblo se han renovado los tiros de caballos.

Al llegar M. Bargossi al puente de Toledo, punto donde hacia las diez leguas desde Aranjuez, era tan apinada la multitud, que impedían el tránsito y el Sr. Ducazal obligó al andarín á que montara en su coche.

Dirigiéronse á los Jardines. Desde las dos de la tarde, la afluencia de desocupados y curiosos era muy numerosa en todo el Salón del Prado.

Todos esperaban ver pasar corriendo á Bargossi, rápido como un relámpago, pero se llevaron un desengaño del que protestaron con algunos silbidos, porque pasó Bargossi muy tranquilo en el coche de Ducazal.

A los pocos momentos comenzó la función en los Jardines. Corrieron primero M. Bargossi y su hijo, joven de 15 años, dando alrededor de la pista 14 vueltas en 14 minutos.

Para demostrar Mr. Bargossi que la extraordinaria carrera de la mañana no le había cansado, completó la función de esta tarde dando 60 vueltas en 50 minutos.

En cada una de las 25 vueltas primeras invirtió 40 segundos; 50 segundos en las 10 siguientes, un minuto en cada una de las otras vueltas, excepto las dos últimas que las dió con una celeridad vertiginosa en 35 segundos.

El hijo de Bargossi, corre en dirección contraria de su padre, y le ofrece siempre que se encuentran una botella de gasosa, con cuyo líquido el andarín sin parar su velocidad se frota la cabeza y el pecho.

Viste un traje ligerísimo. El calzado es de tacones anchos; pero muy ceñido y apretado al pié.

En la vuelta 40 un oficial de infantería le ofreció un cigarro encendido, y Bargossi lo tomó y se lo fumó hasta apurararlo.

Corre llevando con el silbido el compás de la música, que con mucha frecuencia y con gran sentimiento del público que protesta del silencio, deja de oírse, porque los músicos no tienen los pulmones tan resistentes como los piés de M. Bargossi.

Al acabar las 60 vueltas, varios médicos han observado á M. Bargossi, pulsando la cubital del andarín con la mano derecha, mientras que con la izquierda el médico observaba su propia temporal, y han encontrado ambas pulsaciones unisonas. De la auscultación tampoco han resultado grandes alteraciones en los tiempos de la respiración.

Después de tan terribles ejercicios, Mr. Bargossi se hace dar ligeras frotaciones de alcohol y se acuesta encontrando gran placer en revolcarse por la cama.

BALANCE DEL DIA

Todas las opiniones están ya conformes, visto lo declarado por el Sr. Moret, y lo transmitido por corresponsales auténticos, que la disidencia lejos de

ganar terreno, lo ha perdido en los últimos tiempos, quedándole sin embargo, como campeón más esforzado, para que todo sea anómalo en este país, el Sr. Cánovas del Castillo.

El Imparcial, aparte de lo que dicen sus corresponsales, en su primer editorial confiesa que en efecto los elementos de la izquierda deben hacer una campaña en las Cortes antes de aspirar al poder; y en otro artículo, reconoce que los disidentes más disidentes que vagan por la frontera, han variado de rumbo, y hoy están más cerca de su punto de partida que al cerrarse las Cortes.

Y después de decir esto por su cuenta El Imparcial, incurre en la contradicción de añadir que es tarde para que el Sr. Sagasta pueda seguir en el Gobierno, y que la llave (de que nosotros hablamos ayer), tiene las guardas gastadas.

No estarán tan gastadas, cuando El Imparcial declara lo que queda dicho, y cuando confiesa, en resumen, que el Sr. Sagasta no tiene hoy heredero.

No hay, por lo demás, estrategia alguna en aventurar la hipótesis de que al inaugurarse la segunda legislatura, el ministerio, siempre bajo la presidencia del Sr. Sagasta, marque, si se cree necesario, mayor inclinación á la izquierda.

Los inconvenientes de que la situación no se robustezca con elementos de este cuadrante, siempre los ha indicado El Correo; y de fijo que las personas que siguen con algún cuidado el movimiento político, recuerdan lo que nosotros hemos escrito en este sentido, desde el día mismo en que por la cuestión del juicio oral se mostró cierta desviación de fuerzas en las filas de la mayoría.

Posteriormente se han ofrecido diversas ocasiones en que expresar nuestro pensamiento, y siempre hemos dicho lo propio.

No obedecen, pues, nuestros escritos y nuestra conducta, al deseo egoísta y mezquino, más ó menos hábil, de entretener á algunos constitucionales y demócratas monárquicos con la delada de miel de que los pueda hacer ministros el Sr. Sagasta.

Lo que creemos es que la izquierda, representada por el Sr. Sagasta, debe vigorizarse con los elementos que le sean más idóneos; y que al país, al Rey, á la libertad y al orden conviene, que ya que el Sr. Cánovas ha organizado un partido que se extiende del Sr. Romero Robledo al Sr. Pidal, el Sr. Sagasta acaudille otro que cuente en sus filas, desde los antiguos centralistas, á los partidarios del Sr. Moret.

Y aquí surge la cuestión planteada por varios periódicos. Ha pasado la oportunidad—dicen—ha habido demasiadas condescendencias; se ha procedido con excesiva circunspección; el Sr. Sagasta ha perdido su papel, su partido se ha desvirtuado, y otros elementos son los llamados á reemplazarle.

Si esto fuese cierto, los hechos hablarían con más imperio aún que las palabras; y los hechos lo que dicen, es lo que acaba de confesar el Sr. Moret; lo que dice el Sr. Mellado en su carta de Lourizan; y lo que se deduce paladinamente de los dos editoriales hoy publicados por El Imparcial: que los componentes de la sonada izquierda no concluyen de aglutinarse, mejor dicho, que no ha empezado siquiera esta operación; que los desviados á mayor ó menor distancia de la mayoría, retroceden en su marcha, y que como nada hay resuelto ni concertado, lo mejor es que vayan estos elementos de nuevo á las Cortes, y que allí deslinden su situación y realicen los ayuntamientos que sean del caso. Así lo declara el mismo Imparcial, bien poco amigo siempre del Sr. Sagasta, y muy benévolo, por el contrario, con la proyectada izquierda.

¿A qué conducirá, por tanto, arrebatar la llave de manos del Sr. Sagasta? ¿Para entregársela á los disidentes y á los amigos del Sr. Moret? El Imparcial declara que no están preparadas estas fuerzas para ser Gobierno. ¿Para devolvérsela al Sr. Cánovas? De fijo que El Imparcial cree como nosotros que esto sería tan prematuro como peligroso.

Y como la política, que es cosa formal, no se hace con bromas, ni con frases, ni con epigramas, sino con resoluciones frías y meditadas, y que á imitación de la Naturaleza renueva sus organismos, no por puro capricho, sino por ley ineludible, resulta que el Sr. Sagasta es hoy irremplazable, y que lo es, por confesión más ó menos explícita de sus mismos adversarios.

Nosotros diremos más: si por ceguedad de los unos y de los otros, si por ambición de los de la derecha ó de los de la izquierda, se viniera á un rompi-

miento definitivo, podría ocurrir que el Sr. Sagasta, debilitado por disgregaciones intestinas, ciera su administración; pero en este caso se corre riesgo—á nuestro parecer inminente—de que fueran llamado el Sr. Cánovas; pero si contra todos nuestros cálculos, los disidentes subieran al poder (que es lo que pretende, y se explica, el Sr. Cánovas del Castillo), este poder, sin partido numeroso y de tradición, sin personas bastantes, sin elementos suficientes, con la frialdad de la hueste que seguiría al Sr. Sagasta, y con el azote de la democracia insaciable, cuya pretensión más juiciosa es la que hace el Sr. Montero Rios, que quiere nada menos, para descargo de su conciencia, que le den una Constitución; ese poder, que nacería raquítico y que viviría atormentado, de fijo que no duraba seis meses.

En otros tiempos, en que la pasión y la inexperiencia avasallaban la razón y el bien común; de 1820 á 1823, del 40 al 43, del 54 á 56, del 68 al 74, en todas estas épocas hubo muchos insensatos, que siendo liberales contribuyeron á la reacción. Hoy ha variado la cosa bastante; hoy tenemos todos más espíritu práctico; hoy no se juega á cara ó cruz la causa de la libertad; y por lo tanto, dejémoslos de contingencias peligrosas, no sea que por aspirar á un cambio más, nos encontremos de manos á boca con el Sr. Cánovas, antes de lo que á él conviene, y de lo que convendría sobre todo al país, á la libertad y á la monarquía.

Empujar al Sr. Sagasta á la izquierda, sin que por eso pierda su sentido la situación; que entre en esta izquierda hasta los demócratas monárquicos; que á su sazón el Gobierno refleje estas fuerzas; todo lo que se quiera; pero siendo el Sr. Sagasta el eje principal y teniendo en sus manos la llave maestra.

Todo lo demás sería tirar la casa por la ventana, y volver á la tarea que ha costado tantos dolores de cabeza.

Del extranjero, poco nuevo y notable hoy.

En Comillas y San Ildefonso, sin novedad.

Van convertidos de la deuda exterior, según los telegramas de hoy, 3.800 millones. La operación estará concluida muy en breve.

Del hombre andador, que es el suceso de la villa, hablamos por separado.

Los fondos en el Bolsin, sin cotización.

Bolsin.

A las cinco.—No se conocen cambios ni hay contratación en el círculo de liquidación.

A juzgar por los telegramas del extranjero, que anoche acusaban alza, se cree entre las personas que hay á esta hora en el Bolsin, que continúan los tipos que ayer alcanzaron los fondos en la reunión de Bolsa y después en el Bolsin de la tarde; esto es:

3 por 100 interior contado, de 28'47 1/2 á 28'50; el fin de mes, con cuota diferencia de estos precios, y el fin próximo, sobre 28'67 1/2.

Cultos.

Santo de mañana.—San Jacinto, confesor, y San Roque, abogado de la peste.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de San Plácido, donde termina la novena de San Ildefonso; por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará un padre escolapio, y por la tarde, á las seis, se rezará la estación y el rosario, terminando con la novena, gozos, letanía y reserva.

En la parroquia de San Pedro termina también la novena de San Roque. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. José López Carrillo, y por la tarde, á las siete, en los ejercicios, será orador D. Vicente Rodríguez.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—No se ha recibido el anuncio.

Príncipe Alfonso.—106 de abono.—A las nueve.—Madrid se divierte!—Misa Rosa.—Baile.

Circo de Price.—A las nueve.—Gran función ecuestre, gimnasia, acrobática y cómica. Se ejecutará la pantomima de gran espectáculo Júpiter ó la venganza del conde Rotoff, ejecutada por 250 niños de ambos sexos y una banda de músicos infantiles.

Circo ó hipódromo de verano (frente al Dos de Mayo).—A las nueve.—Nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía. Los clowns Hurlines y los perros y monjes sábios.

Madrid.—No se ha recibido el anuncio.

Gran panorama nacional de Madrid.—Paseo de la Castellana.—Batalla de Tetuan, por Castellani.—Abierto al público todos los días, desde la salida á la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

Imprenta de El Correo, á cargo de F. Fernandez Calle de San Gregorio, núm. 8.

15 Agosto) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 36

LOS COMPAÑEROS DE LA MEDIA NOCHE

por vencidos. Alcándor por su parte comenzaba á tranquilizarse y Licoris encontraba sumamente amables á los desconocidos... especialmente al más pequeño... que contaba tan bien.

—Bella señora—prosiguió éste—hé aquí el proyecto del desalmado: introducirse en una fiesta pasatril... como esta... vestirse de un modo elegante... como nosotros, supongamos... divertirse con las más hermosas pastoras... y al mismo tiempo apoderarse de sus mejores joyas... Si, tal era el plan de semejante atrevido... ¿qué queréis que os diga? le salió perfectamente, mejor aún de lo que él creía, porque se juntó con un amigo suyo y los dos abusaron indignamente de su físico, de su aire y de sus maneras. Estos atrevidos abundan; el mismo chambelán lo ha dicho, el diablo mismo es quien los protege, sí, el mismo diablo.

Al oír esto, la margravesa y el chambelán comenzaron á creer que habían oído toda su conversación; resolvieron, sin embargo, poner buena cara al mal tiempo y ambos exclamaron: —¿Y qué hicieron luego los bandidos?

—Se llenaron los bolsillos—dijo á su vez, pero con voz más sombría el mayor de los desconocidos.—Brazaletes, relojes de precio, cadenas... medallones, collares, hasta algunos bolsillos, todo fué á parar á las manos de los dos forajidos; pero aquello no era más que el prefacio de la expedición; aquello no era más que una especie de ensayo para ejercitar la mano. Desde el principio se habían fijado en una pastora materialmente cuajada de diamantes... tenía sobre ella, Dios me perdone, lo menos por valor de... un millón florines.

Al oír esta cifra, misma que ella había dicho, la margravesa se asustó; el chambelán abrió los ojos desmesuradamente.

El narrador pareció apercibirse de esta doble impresión é interrumpiéndose con cierta modestia:

—Vizconde—dijo á su compañero—creo que la señora oye con más gusto vuestra manera de contar que la mía. Continúa, pues, yo os lo suplico, yo estaba en la pastora cuajada de diamantes.

Nuevo estremeamiento de Licoris, nueva admiración de Alcándor.

—La pastora en cuestión tenía cierta afición á un joven algo atrevido. Le siguió hasta un bosque yecino, como dicen todas las aventuras galantes... y se alejaron demasiado... á sí, demasiado; porque era precisamente lo que esperaban los bandidos, como oportunamente los llama el señor chambelán. Bajo pretexto de un encuentro estaban conversación con los dos enamorados y traídonamente los conducen hacia cierta encrucijada del bosque donde tenían ocultos algunos hombres de su devoción... Uno de los bandidos, repito el nombre con intención... sacó de repente de su vestido rosa un silbato como este; sopló y en seguida... Es inútil terminar la historia, tórtolos míos, no tenéis más que mirar para comprender.

Efectivamente el silbido había sonado y una docena de hombres habían saltado la empalizada... una docena de bandidos, pintadas las caras de negro y con las carabinas dispuestas á hacer fuego.

—¡Chambelán!—quiso gritar la margravesa asustada.

¡Ah! Alcándor no parecía por allí. Acababa de escabullirse por entre la maleza donde sin duda buscaba fresas para su pastora.

—Y bien, Licoris—dijo Botón de Oro con cierta sonrisa burlona—No tenía razón el bandido en desear la libertad? ¿No es verdad que es un bonito robo? Robo pastoral. Y en premio de haberlo cometido, tan bien ¿no es justo que obtenga de vos el honor de desenbarazaros de vuestros brillantes?

El impaciente Reinold llevaba ya la mano.

Botón de Oro avanzó á su vez.

La desventurada margravesa dirigió una mirada en torno suyo.

—¡Ah! allí no había más que el silencio, la sombra y la soledad del bosque.

A lo lejos la fiesta continuaba más brillante que nunca. Todo el mundo estaba contento y satisfecho á excepción del rey de los pastores que, sentado en su trono de follaje, esperaba inútilmente á la hermosa condesa Elena.

De repente se dejó oír un ruido de música lejána.

El gran duque levantó la cabeza ¿Quién se anuncia así?

El ruido de la orquesta aumenta, evidentemente se aproxima. Por fin aparece el gran maestro de ceremonias sorprendido de la intrusión que se ve obligado á anunciar aquella noche.

—Alteza... son unos jóvenes... lo menos mil... toda la Universidad de Heidelberg según creo... que piden la gracia de ser admitidos á vuestra presencia.

—A esta hora... aquí... en esta fiesta—murmuró el gran duque evidentemente disgustado.

—Eso es lo que yo les he contestado, Alteza; pero han insistido pretendiendo que tienen que comunicar á vuestra alteza cosas de la más alta importancia.

—Alguna queja contra los profesores... ó quizá algún nuevo privilegio.

Y el gran duque se disponía á negar la audiencia.

—Alteza—dijo todavía el maestro de ceremonias—el que parece mandar á los estudiantes me ha hecho prometerle que os diría su nombre... se llama William Arnold.

—¡William Arnold!

El gran duque recordó enseguida.

—Introducid inmediatamente á la Universidad de Heidelberg—dijo—estamos dispuestos á recibir á William Arnold y á los que le siguen.

Este incidente prometía algo curioso, así es que todos los invitados afluieron hacia el agreste trono que se encontró rodeado de pastoras y pastores. Pero en el momento en que el espectáculo ofrece el mejor aspecto, cuando todos los labios se sonrieren, se dejaron oír espantosos gritos.

Todo el mundo se vuelve y mira hacia donde se oyen.

La margravesa de Fichtenferlich saltó de un macizo de verdura. Pálida, asustada, con el pelo en desorden, va á caer á los piés del gran duque y apenas puede articular las siguientes palabras:

—¡Allí... allí... los hombres negros... los Compañeros de la media noche... me han robado todos mis diamantes... y no soy yo la única robada... miraos bien, señoras... y recordad á los dos pastores que nadie conocía.

Al oír esto varias pastoras han mirado sus brazos, han llevado la mano á su cuello y á su cabeza y no encuentran las alhajas que las adornaban al principiar la fiesta.

La voz de la margravesa es secundada por más de veinte voces. Las lamentaciones de Licoris amenazan hacerse generales.

Pero todo se calla al oír un formidable ruido de fusilería que se oye precisamente hacia la parte del bosque indicada por la margravesa.

Algunos minutos pasan en una inquietud y ansiedad inexplicables. Luego se oye otra vez la música, pero alegre y como para celebrar una victoria.

Los estudiantes aparecen al fin con la bandera desplegada, carabina al hombro y marchando con la metódica precisión del más esperimentado regimiento.

A la cabeza y con la espada desnuda se distingue William Arnold.

Avanza hacia el gran duque y con tono sonriente y respetuoso dice: —Vuestra alteza serenísima me permitirá que, ante todo, tranquilice á estas nobles pastoras. Los estudiantes de Heidelberg han tenido la dicha de encontrar á su paso á los ladrones robando todo lo que habían robado esta noche. Los dos bandidos distraídos de pastores están en nuestras manos; en este momento están registrándolos; los tiros que acabis de oír no reconocen otro motivo. Dentro de algunos minutos, señoras mías, os devolverán vuestros diamantes y alhajas y podrán desde luego unir su brillo y su reflejo á tantas hermanuras tan brillantes de suyo que nadie se había apercibido aquí de que faltaba algo.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate reconstituyente
con aceite de hígado de bacalao

Chocolate digestivo
con pepsina y bismuto

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

Poderoso reconstituyente de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras, obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NUM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

MAQUINAS

Para Clavetejar economicamente los Calzados.

MAQUINA⁽¹⁾ MAYER

Patente s. g. d. g. — Modelo depositado.

PARIS

58, rue Réaumur, antes Boulevard Sébastopol, 72

Llamo particularmente la atención sobre el inmenso perfeccionamiento dado á mi Máquina de Clavetejar y que consiste en un resorte automático del que resultan las ventajas siguientes:

1.º Imposibilidad de que el latón se rompa durante la operación del clavado (ventaja no obtenida por ninguna otra máquina de clavetejar);

2.º Facilidad para que un aprendiz pueda servirse de la máquina sin ninguna lección;

3.º Facultad de emplear además del latón 15 y 15 1/2 el latón núm. 13 y 14, de donde se economiza de un 35 á 40 por 100, y facultad de clavar el calzado de señora y el de niño tan fácilmente como el calzado de caballero.

Precio de la Máquina de Clavetejar sistema Mayer, con resorte y pedal de corredera (presión 400 kil.).....

300 fr.

Precio de la Máquina de Clavetejar sistema Mayer, antiguo modelo 200 fr.

Precio de la Máquina de Clavetejar sistema Mayer, sin resorte, pero con pedal.....

220 fr.

Precio del Latón en el Kilogr. 2 fr. 50

10 por 100 al contado.

(1) Le Débrayeur Mayer.



PERFUMERIA ORIZA

de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rúsia.



ORIZA-LACTE
LOCION EMULSIVA
Blanquea y refresca la piel
quita las manchas de rojeces.

ORIZA-VELOUTE
JABON segun el Dr. Reveil
Lo mas suave para la piel.

ESS-ORIZA
Perfumes a todos los rami-
lletes de flores nuevos.
Adaptados por la moda.

ORIZA-VELOUTE
POLVO de FLOR de ARROZ
adherente á la piel.
Dando el Aftelado del
moleston.



No mas tinturas irregulares
para el pelo blanco.

ORIZINE
DE JAMES SMITHSON
Un solo Frasco
Para devolver en seguida
al Cabello y á la Barba
el color natural á
TODOS LOS NATIVOS
CON ESTE LIQUIDO
no hay necesidad del AYAR la CABELLA
antes ni despues
APLICACION FACIL
Resultado inmediato
No mancha la piel, ni perjudica
la salud.
En todas las Perfumerias
y Peluqueras.

Deposito principal: 207, calle San-Honoré, Paris.

COMPANIA DE TRASPORTES MARITIMOS

Servicio fijo y mensual entre la Península y los puertos de LAS PALMAS, GRAN CANARIA, MONTEVIDEO, BUENO-AIRES, ROSARIO DE SANTA FE y SAN NICOLAS.

Prestan este servicio los nuevos grandes y magníficos vapores de 4.000 toneladas y 1.500 caballos de fuerza.

FIVALLER, CLARIS, SOLIS (españoles), y DIOLIBAK

Para los citados destinos saldrá de Cádiz el 4 de Setiembre el vapor

CLARIS

al mando de su conocido capitán D. Sebastian Cardona, admitiendo carga y pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º clase, á los que se ofrece toda clase de comodidades en sus espaciosas cámaras y un trato esmerado.

NOTA. Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires en los vapores de la Compañía serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino.

Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la republica que ellos elijan. Los pasajeros de 3.º clase serán alojados en grandes cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabezal y manta, y se les administrará diariamente vino, pan y carne fresca con el servicio de mesa.

Para fletes y pasaje, dirigirse en Madrid, calle de la Montera, 20, pral. der.º

Curacion Infalible y Rapida

DE TODAS LAS ENFERMEDADES PROCEDENTES DEL ABUSO DE LOS PLACERES VENEREOS

CUALQUIERA QUE SEA LA EDAD DEL ENFERMO

Impotencia, Esterilidad, Espermatorrea, Debilidad de los Riñones, Espasmos nerviosos, Palpitaciones, Debilidad general, Poluciones nocturnas, Melancolia, Vertigos, etc.

Con las **GOTAS REGENERADORAS** del Dr. SAMUEL THOMPSON y los **GRANULOS de ARSENIATO de ORO DINAMIZADO** del Dr. ADDISON

Este tratamiento cura tambien la languidez, las convalecencias largas, regenerando y fortaleciendo el organismo de las personas que han sufrido pérdidas de sangre ó largas enfermedades. Cada medicamento puede tomarse separadamente. Leer el prospecto instruccion que envuelve los frascos.

Para evitar falsificaciones exigir la firma

PARIS, Farmacia GELIN, 38, rue Rochechouart

Al por mayor: R. J. Chavarri, Madrid.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad tiene el honor de anunciar al público que en sus oficinas se reciben anuncios, reclamos y hechos varios para sus periódicos de Madrid y provincias, recibiendo tambien para los de todos los países de Europa, de Asia, América, Oceanía, Australia y la India.

Oficinas: Calle del Principe, 27, principal.

Dr. MORALES.

Especialista en sífilis, venéreo, esterilidad é impotencia. Tratamiento especial, breve y radical, acreditado en miles de enfermos.
Carretas, 39, principal

Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico.

CHOCOLATES MEDICINALES

DE SAEZ Y SOLER

Medicinar alimentando es el difícilísimo problema que han venido á resolver estos Chocolates.

Con el de HIERRO, la pobreza de la sangre, los flujos y opilaciones.

Con el de HIGADO DE BACALAO, los vicios escrofulosos, debilidades orgánicas y todas las enfermedades en que se recomienda tan poderoso medicamento. No tiene más olor ni sabor que el de un buen chocolate.

Con el de BIFOSFATO DE CAL, las afecciones del pecho y enfermedades de los huesos.

La mejor purga es el CHOCOLATE PURGANTE. LABORATORIO DE L. CALDERON Madrid Carretas, 14,

EL BAZAR X

expone constantemente grandes surtidos de todos los artículos propios de Bazar á precios módicos y fijos.

6, Espoz y Mina, 6.—Entrada libre

COLEGIO

DE EL RASILLO DE CAMEROS

(LOGROÑO.)

Primera y segunda enseñanza.—Sección de Comercio.—Carreras especiales.—Lenguas.—Adorno.—Pension diaria con principio y fin de curso.—Viajes á principio y fin de curso para acompañar á los alumnos que lo deseen.—Director, José Sáenz Navarrete.

A LOS COSECHEROS

VINICULTORES Y FABRICANTES DE CERVEZA

CLARICINA

PREPARADA EN EL LABORATORIO QUÍMICO de los

SEÑORES SAEZ UTOR Y SOLER

HOY L. CALDERON

Para la clarificación absoluta, completa y económica de los vinos tintos y blancos y para darles bouquet (aroma)

La clarificación de los vinos es una operación tan importante, que de su buena ejecución pende, no sólo la posibilidad de conservar aquellos caldos, sino tambien el precio que alcanzan en el mercado.

En España, donde la industria vinícola se halla en su infancia, se hace uso generalmente de sustancias minerales como las arcillas y las tierras, que, entre otros graves inconvenientes, presentan el de privar al vino de parte del tártaro que contiene y de algunas materias extractivas, desnaturalizando así su composición y propiedades.

La Claricina de los Sres. Saez, Utor y Soler, presenta inmensas ventajas sobre todas las sustancias destinadas á clarificar los vinos.

Compuesta exclusivamente de materias orgánicas que no alteran la composición del vino, clarifica rápidamente y con una economía del 80 por 100.

Se vende por cajas que contienen diez y seis paquetes, que clarifican doscientos cincuenta y seis arrobas, al precio de 16 reales caja.

A cada caja acompaña la instrucción correspondiente. Depósito central, en dicho Laboratorio, CALLE DE CARRETAS, 14, BAJO, Madrid.

En provincias, en las principales farmacias y droguerías

LA CRISIS

DE LA

BOLSA

EN 1882

POR

ADOLFO CALZADO

Este folleto se halla de venta:

En Madrid: En la Sociedad General de Anuncios de España, Principe, 27, principal, y en las principales librerías.

En Barcelona: En las principales librerías.

Paris: 92, rue Richelieu.

SU PRECIO: UNA PESETA.

CHOCOLATE DEPURATIVO

IODURO FERROSO

PREPARADO EN EL LABORATORIO QUÍMICO

PROFESOR CALDERON

DEL CARRETAS, 14 BAJO

Para que se forme una idea de las ventajas de este preparado, basta leer lo que dice el célebre médico Bouchardat:

«El ioduro de hierro es un medicamento excelente para combatir los accidentes de la sífilis constitucional, las afecciones escrofulosas, la clorosis y algunas veces las afecciones tuberculosas.»

Exijase la marca de fábrica, que consiste en un martillo y dos CES cruzadas.

Por mayor: Alcaráz / Garcia.

ELIXIR ENFERMEDADES del ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadeces del Estómago y afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **PAPAÏNA TROUETTE**

(Pepsina Vegetal) PARIS, Venta por Mayor: TROUETTE-PERRET 163 y 135, CALLE DE SAINT-ANTOINE

CURACION CIERTA tomando despues de cada comida el

PERRET

Deposito en todas las Farmacias